3. UCENIK UME DA SABIRA, ODUZIMA I MNOZI MONOME
Izrazi koji su sagradjeni pomoc¢u brojeva, promenljivih ( najcesce x ili y , moze i a,b,c....) 1 operacija
+,—,+: ( moZze i sa stepenom) nazivaju se racionalni algebarski izrazi.
Polinomi su ustvari jedna vrsta racionalnih algebarskih izraza.
Culi smo za izraze monom, binom, trinom, pa da najpre objasnimo $ta oni znace.

Monom ima samo jedan ¢lan, na primer: 4, —%, 3x, 8x’y", %, _52_x2’ itd.
Y

Pazite, kad brojeve i1 nepoznate vezemo sa - i : opet je to monom.

Binom ima dva ¢lana i nastaje tako §to poveZemo sa + ili — dva monoma.

Na primer: -3x"+ 4x ili 8x’y’——— itd.

monom monom 2

: fmor monom
sve zajedno je binom

monom
sve zajedno je binom

Trinom ima tri ¢lana i nastaje tako Sto povezemo sa + ili — tri monoma.

. .. Tx .
Na primer: —3x°+ 4x — 5 ili 8x’y’——=+ 32 itd.
monom monom monom monom Sy monom
sve zajedno je trinom maom

sve zajedno je trinom
Na osnovnom nivou znanja nas prvi posao je da nauc¢imo da sabiramo i oduzimamo slicne monome.
Sliéni monomi imaju istu promenljivu( ili promenljive ) koje moraju da budu istog stepena.
Na primer, sli¢ni monomi su :

-2x%, zxz, -%xz, x2,itd

3
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XY, E'xy s 'Sxy > XY altd
Primer 1.

Medju datim monomima —3y°,10x, %xyz, -5xy7, %X, 3y%,3x odredi sli¢ne .

Resenje:

-3y°,10x, %xyz, -5xy°, %x, 3y*|,3x su sli¢ni jer imaju nepoznatu y’
—3y2,, %xyz, -5xy°, %X, 3y2, su sli¢ni jer imaju nepoznatu x
-3y%,10x, %xy2 , |-5xy° ), %X, 3y*,3x susliéni jer imaju xy’




Sto se tice sabiranja i oduzimanja monoma , vazi pravilo:
Smemo da sabiramo i oduzimamo samo slicne monome!
Primer 2.

Izracunaj:

a) 2x° +5x* =

b) -Ty+3y=

c) -3xy-Txy=

d) éZ3—|-iz3=
7 7

e) $10 5510 =

f) 3x*-10x =
ReSenje:

a) 2x° +5x* =|1x’
b) —7y+3y=
c) —3xy—7xy=

3 4 3+4 7
dy =Z7+=-7=""7=—2=17=|7
) 7 7 7 7 .

10 10 10 10 10
e) x —5x = 1x" —5x :

/) 3x>—10x = Ne moZe da se sabira, zato §to nisu sliéni monomi!

Sto se tice mnoZenja monoma, najbolje da radimo:

+-+=+
—— =4

- Najpre odredimo koji ¢e biti znak:
+o—=—

— et =—
- Onda pomnozimo brojeve ispred nepoznatih

- Na kraju pomnoZimo nepoznate koriste¢i poznato pravilo zastepenovanje: a" -a" =a
(Naravno , kad nema da piSe izloZilac, znamo da je to 1, a = a')

Primer 3.

Izracunaj:

a) 2x*-(-x’)=
b) -3y-(2y)=
4 ,3

¢) —z -—z=

9 8
d) (—2a>-(—§a3>=

m+n



ReSenje:

a) 2x*-(=x’) = 2 '(3 )y=-2x"= — Prvo radimo sa brojevima, pa onda nepoznate...
b) -3y-(2y)=[=3b"([x2l') = -6y =|-6)"
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c) —z'—z= —z'—z = —-
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d) (‘261)‘(—%03) = (—2a1)'(—%a3) =+

Sto se ti¢e deljenja slicnih monoma, postupak je analogan:

- Najpre odredimo koji ¢e biti znak:

—i+=—
- Onda podelimo brojeve ispred nepoznatih

m—n

- Na kraju podelimo nepoznate koriste¢i poznato pravilo zastepenovanje: o :a" =a
(Naravno , kad nema da piSe izloZilac, znamo da je to 1, a = a')

Primer 4.

Izracunaj:

a) (-12x°):(-4x)=

b) 10y":(-5y")=
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ReSenje:

a) (—12x3) ((—4x) = ( -12 3) : (1 ) =+3x"" =3x” — Broj sa brojem, pa onda nepoznate.

by [10l*: (=5]y°) = —25*° =2y
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